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У статті представлено результати досліджень з визначення ефективних способів уведення та 
перспективності використання 0,005 % і 0,02 % ультрадисперсної суспензії наноалмазів як можливого активатора 
фізіолого-біохімічного статусу та поліпшення продуктивних якостей овець харківського внутрішньопородного типу 
породи прекос. Реалізація поставлених завдань роботи передбачала використання комплексу загальноприйнятих 
аналітичних, зоотехнічних, біохімічних, біометричних методів. У рамках проведених пошукових експериментів 
встановлено покращення хімічного складу молока вівцематок, яке супроводжувалось збільшенням вмісту масової частки 
жиру та значним зниженням вмісту соматичних клітин. Зокрема, за вмістом масової частки жиру вівцематки дослідної 
групи мали незначну перевагу на 5,7 % над представницями контрольної групи, тоді як за вмістом білку, навпаки, 
поступались їм – на 13,3 %. Вміст масових часток сухої речовини, сухого знежиреного залишку та лактози перебував 
майже на одному рівні. Щодо молодняку: суспензія наноалмазів забезпечила незначне підвищення інтенсивності росту, 
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рівня збереженості та поліпшення загального фізіологічного стану. В цілому, за період від 20 діб до 3-місячного віку, 
суспензії наноалмазів сприяла підвищенню середньодобових приростів у дослідних ягнят, які були на 10,6–11,3 % вищими 
порівняно з контрольними, що й вплинуло на збільшення їх живої маси при відлученні на 6,7 і 6,9 % проти контролю. Крім 
того, незначне підвищення в сироватці крові молодняку дослідних груп у кінці досліду загального білка на 2,7 і 8,6 %, 
альбумінів – на 2,2 і 3,1 %, гамма-глобулінів – на 5,6 і 1,8 %, коефіцієнта А/Г – на 9,5 і 13,5 % та глюкози – на 1,6 % в обох 
випадках порівняння свідчить про підвищення в їх організмі кровотворних функцій та певне посилення обмінних процесів, 
що підтверджується вищою живою масою. Однак ці відмінності були на рівні тенденції. Тоді як введення суспензії 
наноалмазів різними способами (перорально і підшкірно) не мало істотної різниці. Для подальшого виявлення механізму 
впливу суспензії наноалмазів на організм овець варто провести тривалішу перевірку його використання з залученням до 
груп більшої чисельності тварин та розширення низки фізіологічних досліджень. 

Ключові слова: суспензія наноалмазів, сироватка крові, жива маса, хімічний склад молока 
DOI: https://doi.org/10.32845/bsnau.lvst.2019.1-2.9 
Постановка  проблеми  в  загальному  вигляді. На 

сьогодні як в Україні, так і за кордоном досить гостро стоїть 
проблема погіршення екологічної ситуації, що справляє на 
організм тварини безпосередній вплив при фатальній дії 
несприятливих чинників довкілля. На тлі постійних викидів в 
атмосферу токсичних речовин техногенного походження 
широкого розповсюдження набувають методи оцінки, реалі-
зація яких ґрунтується на сорбційних властивостях окремих 
речовин [3]. Тобто вони забезпечують виведення з організму 
продуктів різного виду забруднення та охорону довкілля. 

Перспективну роль у вирішенні цієї проблеми відіг-
рають розробки в області нанотехнологій, які передбачають 
виробництво і застосування, як альтернативи органічних 
форм мікроелементів, добавок у вигляді ультрадисперсних 
часток металів [17]. До їх переваг слід віднести екологічну 
безпечність, економічну доцільність та ефективність. 

Серед широкого спектру ультрадисперсних металів 
на особливу увагу заслуговують наноалмази як однин із 
складних і цікавих об’єктів для дослідження. Власне термін 
ультрадисперсні алмази існує досить давно, але з недав-
нього часу застосовують термін наноалмази. 

Крупним природним алмазам властиві унікальні фі-
зичні та хімічні властивості. При зменшенні їх розмірів до 
декількох нанометрів вони не лише зберігають характерні 
властивості макрокристалам, але й набувають істотно но-
вих. Детонаційний синтез не єдиний спосіб створення алма-
зів незначних розмірів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останнім 
часом наноалмази застосовували як компоненти за синтезу 
каучуку, полімерів, виробництві антикорозійного покриття, 
бактерицидних тканин, матеріалів побутової хімії, для очи-
щення води,  тощо [8, 16, 25]. Проведені в останні роки 
дослідження доводять їх ефективність в медицині [1, 5, 6, 
26, 32], біотехнології [4], рослинництві [11, 12, 21], мілеорації 
[29], харчовій промисловості [20]. Ці напрями використання 
наноалмазів уже сформувалися доволі чітко.  

Попри це впродовж останніх 15–20 років інтерес до 
біологічної дії наноалмазів детонаційного синтезу значно 
розширився. Цьому сприяли принципово нові області їх 
використання. Зокрема, наноалмази застосовують для 
сільськогосподарських тварин [2, 10, 14, 15, 18, 19, 22, 23, 
24, 28, 31, 33].  

При цьому окремими дослідженнями встановлено, 
що наноформам мікроелементів властива невисока токсич-
ність порівняно зі звичними джерелами металів-
мікроелементів [9, 13, 27, 30], а в окремих випадках і навпа-
ки [7]. 

Але область використання наноалмазів на сільсько-
господарських тваринах значно обмежується відсутністю 

просування ефективних нанотехнологій в галузь тваринниц-
тва. І як результат, багатьма фахівцями, не встановлено 
чіткого механізму впливу на організм тварин у зв’язку, перш 
за все, із неможливістю визначення рівня в органах і ткани-
нах, що значно стримує поширення наноалмазів у тварин-
ництво. А відсутність сучасної високотехнологічної приладо-
вої бази не може гарантувати їх оцінку за параметрами 
екологічної безпеки. 

Використання наноалмазів детонаційного синтезу у 
вівчарстві є новим пошуковим напрямом їх застосування, 
який потребує раціонального підходу. Оскільки незважаючи 
на усі позитивні боки використання наноалмазів у тваринни-
цтві відсутня одностайна думка фахівців, яким способом їх 
краще вводити до організму тварини: з кормом перорально, 
підшкірно чи внутрішньом’язово. 

Згодовування наноалмазів перорально є доступні-
шим і природнім способом, який не потребує жодних зусиль 
та спеціальних навиків для практика. За його реалізації 
зменшується ризик запальних процесів, абсцесів. Клінічним 
досвідом доведено, що застосування підшкірного введення 
препаратів є аналогічним за властивостями до перорально-
го. Тоді як внутрішньом’язовий спосіб введення є найефек-
тивнішим в напрямі адресної доставки препарату. Однак він 
супроводжуються цілою низкою неприємних наслідків, пот-
ребує відповідного інструментарію та чіткого дотримання 
техніки маніпуляцій. 

Власне зважаючи на це, вищезазначені положення 
складають підґрунтя до подальших поглиблених досліджень, 
визначають їх актуальність і вибір напряму роботи.  

Метою досліджень є визначення ефективних спо-
собів уведення та перспективності використання ультрадис-
персної суспензії наноалмазів як можливого активатора 
фізіолого-біохімічного статусу і поліпшення продуктивних 
якостей овець харківського внутрішньопородного типу поро-
ди прекос.  

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 
– провести дослідження з визначення нешкідливості 

дослідного препарату на організм тварин; 
– визначити відтворювальну здатність, молочну про-

дуктивність вівцематок, якість їх молока, фізіологічний стан 
та збереженість одержаних ягнят; 

– дослідити динаміку росту та рівень 
середньодобових приростів у баранців до 3-місячного віку; 

– оцінити окремі біохімічні показники сироватки крові 
вівцематок та молодняку. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження 
проведено в умовах вівцеферми племінного господарства 
ДПДГ„Гонтарівка” Вовчанського р-ну Харківської області. 
Реалізація поставлених завдань роботи передбачала вико-
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ристання комплексу загальноприйнятих аналітичних, зоо-
технічних, біохімічних, морфологічних та біометричних ме-
тодів. 

Першочерговий етап досліджень передбачав вста-
новлення оптимальної концентрації введення суспензії 
наноалмазів на лабораторних мишах у процесі попередньої 
оцінки гострої токсичності. Для визначення гострої перора-
льної токсичності (LD50) суспензії УДА застосовували УДА 
виробництва ТОВ НВП ,,SINTA” (ТУ У 20.1-31234143-
003:2015 ,,АЛМАЗ УЛЬТРАДИСПЕРСНИЙ”). Для проведення 
дослідів використовували білих мишей. Перед введенням 
препарату їх не годували 4 години і такий же час витриму-
вали після введення препарату. Суспензію препарату вво-
дили в два прийоми за допомогою шприцу з зондом, безпо-
середньо в шлунок із розрахунку, щоб об’єм розчину не 
перевищував 0,5 см3 за один прийом на фоні введення по 
0,5 см3

 
 1 % розчину етилового спирту, як шкідливої речови-

ни. Проміжок часу між двома прийомами становив не більше 
4 годин. Дослід складався з підготовчого періоду, триваліс-
тю 7 діб, і облікового – 14 діб, протягом яких проводили 
постійне спостереження за лабораторними тваринами. У 
підготовчий період усі піддослідні тварини знаходились в 
умовах карантину і споживали однакові за видом корми. 
Дозу діючої речовини обчислювали у мг на 1 кг живої маси. 
Для досліду сформували п’ять груп, які були аналогами за 
віком і статтю, але різнилися рівнем введення етилового 
спирту. Піддослідні миші перед початком досліду були кліні-
чно здорові, температурний режим при проведенні дослі-
джень варіював від 18 0С до 20 0С, утримання – у клітках на 
дерев’яній тирсі, годівля – дворазова.  

На початку та наприкінці токсикологічних досліджень 
мишей зважували. Забивали методом декапітації, після якої 
здійснювали повний розтин черевної порожнини, внутрішні 
органи – зажували та оцінювали морфологічний стан. 

Ультрадисперсні наноалмази (виробник ПОВ НВП 
,,SINTA”, м. Харків), використані у досліді, одержані 
механохімічним способом за технологією детонаційного 
синтезу. Тобто вони являють собою продукт вибухового 
розкладу суміші тротил-гексогену 50/50 із негативним 
кисневим балансом і наступною хімічною очисткою 
продуктів детонації (алмазовмісної шихти) сильними 
окисниками, зокрема, нітратною кислотою.  

Вибух проводився у спеціальній камері з нержавіючої 
сталі у безкисневій атмосфері. На властивості наноалмазів 
впливають розміри алмазних кристалів та наявність на їх 
поверхні активних функціональних груп. Середній розмір 
алмазних кристалів дорівнює 3–10 нм (0,003–0,006 мкм), 
частинки ультрадисперсного алмаза мають округлу форму 
без вираженої кристалічної огранки.  

Площа питомої поверхні порошку наноалмазів 
становить 300–450 м2/г, густина (пікнометрична) – 3,05–3,35 
г/см3, насипна густина – 0,1–0,6 г/см3 . Температура початку 
окислення ультрадисперсних алмазів на повітрі знаходиться 
в межах 450–500 °С, температура графітизації – 1100 °С. 
Ультрадисперсний алмаз стійкий до дії рідкофазних 
окиснювачів та кислот, утворює стабільні колоїдні дисперсії 
(суспензії) як у деіонізованій і дистильованій воді, так і 
полярних органічних розчинниках. 

З метою організації першого досліду сформували дві 
групи глибокосуягних вівцематок, аналогів за датою 
осіменіння, по 50 голів у кожній. Відмінності між групами 

полягали у тому, що вівцематкам II (дослідної) групи за 10 
діб до запланованого ягніння три доби поспіль, згідно 
рекомендацій підприємства виробника, підшкірно вводили 
0,005 % ультрадисперсної суспензії наноалмазів, розчинену 
на глюкозі у дозі 5 мл/голову. Першій (контрольній) групі за 
цією ж схемою вводили аналогічну кількість розчину 
глюкози.  

Основний раціон обох груп вівцематок був 
аналогічним за складом кормів: сіно люцернове, силос 
кукурудзяний, дерть вівса і 100 г кормової добавки – 
захищеного байпас-протеїну.  

З метою визначення впливу ультрадисперсної 
суспензії наноалмазів на інтенсивність росту та зміни 
біохімічних показників крові ягнят залежно від способів її 
введення до організму (пероральному споживанні та 
підшкірному введенні) провели другий дослід. 
Новонароджений молодняк розподілили на три групи-
аналоги, по 20 голів у кожній (1 контрольна та 2 групи – 
дослідні). Із одержаного приплоду від вівцематок 
контрольної групи попереднього досліду сформували першу 
групу, якій підшкірно вводили розчин глюкози в дозі 5 мл з 
розрахунку на одну голову. Молодняк, одержаний від 
дослідної групи вівцематок розподілили на дві групи другу і 
третю.  

При цьому, молодняку II (дослідної) групи підшкірно 
вводили 0,02 % ультрадисперсної суспензії наноалмазів 
розчиненої на 5 % розчині глюкозі у дозі 5 мл з розрахунку 
на одну голову в перші 3 доби після формування групи, в 
подальшому – 1 мл один раз у 3 доби. На місці введення 
препарату вовну вистригали, а безпосереднє місце проколу 
шкіри голкою помічали маркером. Молодняку III (дослідної) 
групи 0,01 % препарат, розчинений на дистильованій воді, 
вводили перорально у дозі 10 мл з розрахунку на одну 
голову перші 5 діб, в подальшому – один раз через одну 
добу. Тривалість введення препаратів – протягом першого 
місяця після народження. Для досліду використовували 
свіжовиготовлений розчин, який був розлитий в чисту скляну 
тару, герметично закупорену гумовою пробкою з алюмінієвої 
обкаткою і стерилізований в автоклаві, перед застосуванням 
розчин збовтували і підігрівали до температури тіла. У ході 
проведення обох дослідів вели спостереження за кормовою 
збудливістю піддослідних тварин та загальним станом. 

Відтворювальну здатність вівцематок оцінювали за 
загальноприйнятою методикою шляхом визначення 
запліднюваності, плодючості, підрахунку кількості живих і 
мертвонароджених ягнят, рівнем їх збереження в 
розрахунку на 100 маток.  

Молочність маток визначали непрямим методом, 
шляхом множення одержаного ягнятами приросту живої 
маси за перші 20 діб лактації на коефіцієнт 5. Для цього 
відібрали по 5 вівцематок. Одночасно відібрали зразки 
молока для хімічного аналізу.  

Визначення змін росту піддослідного молодняку 
здійснювали за результатами індивідуального їх 
зважування. За даними живої маси розраховували 
середньодобові та відносні її прирости. 

Дослідження біохімічних показників сироватки крові 
овець виконували в умовах Випробувального центру ІТ 
НААН, акредитованого Національним агентством з 
акредитації України відповідно до вимог ДСТУ ISO/IEC 
17025 : 2006. Кров для аналізів відбирали вранці до годівлі 
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від трьох-чотирьох тварин із кожної групи натщесерце. У 
сироватці крові визначали: рівень загального білка – 
методом Кингеля-Вейксельбаума за біоретовою реакцією; 
вміст альбумінів, альфа-, бета-, і гамма-глобулінів – 
турбідиметричним методом, рівень глюкози – 
глюкозооксидазним методом, холестерина – 
ферментативним методом Триндера, креатиніна – методом  
Яффе-Поппера,  рівень активності  ферментів  
амінотрансфераз – динітрофенілгідразиновим  методом  
Райтмана-Френкеля, лужної фосфатази – за реакцією з 
фенілфосфатом. 

Досліди проводили згідно з вимогами Європейської 
конвенції із захисту тварин, що використовуються для екс-
периментальних і наукових цілей (м. Страсбург, 1985) та 
національних ,,Загальних етичних принципів експериментів 
на тваринах” (Україна, 2001). Цифровий матеріал експери-
ментальних досліджень опрацьовували біометричними 
методами за використання персонального комп’ютера та 
пакету прикладних програм MS Excel 2003 на основі розра-
хунку середньої арифметичної (M), відхилення показників 
від середньої арифметичної похибки (m) та рівня вірогіднос-
ті різниці між порівнюваними групами (p). Варіаційні ряди 
порівнювали за t-критерієм Стьюдента, різницю між групами 
вважали вірогідною при р<0,05, тобто в тих випадках, коли 
вірогідність результатів рівна 95 % і більше.  

Результати досліджень. На підставі лабораторних 
досліджень з визначення гострої токсичності препарату 
варто зазначити, що нами не встановлено суттєвої різниці 
за рівнем змін живої маси піддослідних мишей жодної з груп 
впродовж періоду спостережень: у цілому вона коливалася 
від 20,8 г до 21,1 г на їх початку та від 21,6 г до 22,0 г – 
наприкінці. 

У перші хвилини після введення розчину етилового 
спирту, незалежно від його рівня, піддослідні тварини руха-
лися по колу, серед них спостерігали легке пригнічення та 
загальмованість у рухах, вони часто дихали. Через 20–30 

хвилин їх стан нормалізувався, але з’явилась спрага, а 
через 1 годину вони здебільшого лежали. Через 2,5–3 годи-
ни їх стан повністю відновлювався. Після повторного вве-
дення розчину етилового спирту поведінка тварин була 
схожою на ту, яку спостерігали після першого введення 
препарату.  

Попри це вже на другу добу в мишей відмічали поно-
влення апетиту, але деяке збільшення споживання ними 
води. Рухова активність тварин, в основному, знаходилась у 
межах добових коливань і мало відрізнялася у розрізі груп. 
На кінець досліду всі тварини, незалежно від групи, залиши-
лися живими, клінічних та патологічних змін в морфологіч-
ному стані внутрішніх органів не виявлено і тому досліджу-
ваний препарат віднесли до нетоксичних, а досліджувані 
концентрації екстраполювали на овець з урахуванням їх 
живої маси. За абсолютною масою внутрішніх органів суттє-
вої різниці між групами також не встановлено. 

У процесі опрацювання результатів візуальних 
спостережень за перебігом ягніння вівцематок з’ясовано, що 
воно проходило досить швидко і без ускладнень. У 
середньому на 100 маток у дослідних групах одержано 115 
(I група –111; II група – 119) ягнят. Випадків занепокоєння 
серед них не зафіксовано. Послід відділявся вчасно: у 
вівцематок контрольної групи з коливаннями від 1 год 45 хв 
до 2 годин 18 хв, у дослідної – від 1 години 23 хв до 1 години 
57 хв. Впливу застосування препарату на материнську 
поведінку вівцематок не виявлено.  

За біохімічними показниками сироватки крові 
перевагу дослідної групи вівцематок над контрольною 
виявити також не вдалося, усі вони знаходилися в межах 
фізіологічної норми. Попри це у вівцематок дослідної групи в 
кінці досліду відмічалося незначне підвищення суми 
глобулінів, у тому числі β-глобулінів та рівня 
амінотрансфераз, втім у представниць контрольної групи 
виявлено незначне зростання альбумінів та γ-глобулінів 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Біохімічні показники сироватки крові вівцематок, M±m,  

(n = по 4 голови у кожній групі) 
Показник I контрольна група  

(підшкірне введення розчину глюкози)  
II дослідна група  

(підшкірне введення препарату) 

Кінець досліду 

Загальний білок, г/л 66,25±0,85 66,25±0,85 

Альбуміни, % 42,68±0,65 42,00±1,07 

Сума глобулінів, % 57,32±0,65 58,00±1,07 

Коефіцієнт А/Г 0,75±0,03 0,73±0,03 

Вміст: α-глобулінів, % 19,90±0,74 19,85±1,13 

β-глобулінів, % 11,68±0,35 13,83±1,04 

γ-глобулінів, % 25,75±1,12 24,33±0,75 

Глюкоза, ммоль/л 4,63±0,26 4,63±0,08 

Креатинін, ммоль/л 100,75±2,84 100,50±2,66 

Холестирін, ммоль/л 3,33±0,06 3,33±0,06 

АсАТ, од/л 38,75±1,03 39,75±1,55 

АлАТ, од/л 20,00±0,00 20,50±2,22 

Лужна фосфатаза, од/л 70,75±4,31 70,75±4,31 
 

Результати хімічного аналізу молока (табл. 2) 
свідчать про те, що за вмістом масової частки жиру 
вівцематки дослідної групи мали незначну перевагу на 5,7 % 
над представницями контрольної групи, тоді як за вмістом 

масової частки білку, навпаки, поступались їм – на 13,3 %. 
Вміст масових часток сухої речовини, протеїну та лактози 
перебував майже на одному рівні, але з незначною 
перевагою вівцематок контрольної групи. 
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Таблиця 2 
Хімічний склад молока вівцематок, M±m, (n = по 5 голів у кожній групі) 

Показник 
I контрольна група  

(підшкірне введення розчину глюкози) 
II дослідна група  

(підшкірне введення препарату) 

Масова частка жиру, % 5,28±0,21 5,58±0,43 

Масова частка білка, % 4,45±0,09 3,86±0,31 

Масова частка лактози, % 5,74±0,04 5,57±0,07 

Масова частка сухої речовини, % 16,40±0,17 15,96±0,36 

Масова частка протеїну, % 4,68±0,08 4,11±0,29 

Вміст соматичних клітин (тис/см3) 1912,8±767 75,6±18,21 
 

Використання суспензії наноалмазів  забезпечило 
значне зниження вмісту соматичних клітин в молоці 
вівцематок дослідної групи (майже в 25 разів), при 
статистично вірогідній різниці щодо контрольної групи 
(р<0,05). Разом із тим, молочність вівцематок дослідної 
групи в перші 20 діб лактопоезу становила 33,7 кг, що на 9,1 
% більше порівняно з аналогічним показником контрольної 

групи.  
При аналізі показників росту ягнят (табл. 3) від 

народження до 3-місячного віку встановлено, що жива маса 
при народженні як I (контрольної), так і II  (дослідної) груп  
була майже на одному рівні й становила відповідно 4,12 кг 
та 4,14 кг, за незначної переваги над ними представників III 
(дослідної) групи на 3,6 %.  

Таблиця 3 
Динаміка росту піддослідних ягнят, М±m, (n = по 20 голів у кожній групі) 

Показник 
I контрольна група 

(підшкірне введення розчину глюкози) 
II дослідна група 

(підшкірне введення препарату) 
III дослідна група 

(пероральне введення препарату) 

Жива маса, кг 

при народженні 4,12±0,25 4,27±0,15 4,14±0,25 

в 20 діб 8,89±0,41 9,45±0,36 9,60±0,60 

у 3 місяці 21,82±0,77 23,56±0,81 23,29±0,85 

Середньодобовий приріст, г 

за ембріональний період 27,75±1,62 26,68±1,02 27,56±1,62 

від народження до 20 діб 238,5±12,2 259,19±13,14 273,2±20,50 

від 20 діб до 3-х місяців 194,3±8,6 216,21±8,83 214,8±6,80 
 

За майже однакового складу молока вища 
молочність вівцематок сприяла більшій інтенсифікації росту 
дослідних ягнят. Зокрема, у віці 20 діб молодняк обох 
дослідних груп за величиною живої маси майже зрівнявся 
(9,45–9,60 кг) і перевищував ровесників контрольної групи 
відповідно – на 6,3 і 8,0 %. Пероральне введення препарату 
у цей же період супроводжувалось збільшенням на 14,5 % 
інтенсивності росту молодняку щодо особин контрольної 
групи та на 5,4 % – порівняно представників II (дослідної) 
групи.  

Між тим поступаючись їм ягнята, яким вводили  
препарат підшкірно, також переважали ровесників 
контрольної групи на 8,7 %. Але статистично вірогідної 
різниці між ними не виявлено. 

У цілому, за період від 20 діб до 3-місячного віку 
(період післядії), суспензії наноалмазів сприяла підвищенню 
середньодобових приростів у дослідних ягнят, які були на 
10,6–11,3 % вищими порівняно з контрольними, що й 
вплинуло на збільшення їх живої маси при відлученні на 6,7 
і 6,9 % проти контролю. 

Протягом застосування препаратів проводили візуа-
льні спостереження за піддослідним молодняком. Виявлено, 
що рухова активність ягнят дослідних груп не різнилася від 

контрольної групи й знаходилась у межах добових коливань. 
Елементи поведінки були представлені іграми, активними 
пересуваннями по сакману та кормовими реакціями. Під час 
введення препаратів ягнята поводилися спокійно. Відразу 
після підшкірного введення препаратів негативних реакцій з 
їх боку не відмічали, а в місці проколу шкіри голкою не було 
ні почервоніння, ні припухлості.  

Температура тіла, частота дихання і пульсу знахо-
дились в межах фізіологічної норми для цього вікового пері-
оду (відповідно 38,1–38,6 0С, 114,2–121,8 ударів за хвилину і 
59,4–66,1 дихальних рухів за хвилину). На тлі застосування 
суспензії наноалмазів випадків загибелі серед піддослідних 
ягнят жодної з груп, погіршення апетиту, відмов від корму і 
води упродовж досліду не відмічалося, й тому використаний 
препарат у застосованих дозах можна віднести до нешкід-
ливих.  

Дослідженнями, проведеними з метою виявлення 
взаємозв’язку показників, що характеризують склад сирова-
тки крові з продуктивністю ягнят встановлено, що основні 
біохімічні параметри протягом досліду перебували в межах 
фізіологічної норми, а використання суспензії наноалмазів 
не мало негативної дії на їх організм (табл. 4). 
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Таблиця 4 
Біохімічні показники сироватки крові піддослідного молодняку, M±m, 

(n = по 3 голови у кожній групі) 

Показник 
I контрольна група 

(підшкірне введення розчину глюкози) 
II дослідна група  

(підшкірне введення препарату) 
III дослідна група 

(пероральне введення препарату) 

Кінець досліду (у місячному віці)  

Загальний білок, г/л 61,67±1,45 63,33±3,28 67,00±2,65 

Альбуміни, % 42,67±0,77 44,83±2,11 45,77±0,32 

Сума глобулінів, % 57,33±0,77 55,17±2,11 54,23±0,32 

Коефіцієнт А/Г 0,74±0,03 0,81±0,03 0,84±0,03 

Вміст: α-глобулінів, % 14,23±0,92 13,47±0,93 12,47±0,91 

β-глобулінів, % 12,23±0,87 9,10±0,67 10,33±1,02 

γ-глобулінів, % 30,87±0,41 32,60±0,62 31,43±1,44 

Глюкоза, ммоль/л 2,53±0,15 2,57±0,07 2,57±0,22 

Креатинін, ммоль/л 96,67±5,55 102,00±3,61 96,33±4,63 

Холестирін, ммоль/л 3,17±0,03 3,37±0,13 3,27±0,03 

АсАТ, од/л 44,33±2,03 42,33±0,88 43,67±1,45 

АлАТ, од/л 34,67±1,76 36,00±1,15 34,67±1,76 

Лужна фосфатаза, од/л 73,00±5,20 73,00±5,20 73,00±5,20 
 

Незначне підвищення в сироватці крові молодняку II і 
III дослідних груп у кінці досліду, порівняно з контролем, 
загального білка на 2,7 і 8,6 %; альбумінів – на 2,2 і 3,1 %; 
гамма-глобулінів – на 1,7 і 0,6 %; коефіцієнта А/Г – на 9,5 і 
13,5 % та глюкози – на 1,6 % в обох випадках порівняння 
свідчить про підвищення в їх організмі кровотворних функцій 
та певне посилення обмінних процесів, що підтверджується 
вищою живою масою. Однак ці відмінності були на рівні 
тенденції. Міжгрупова різниця за іншими біохімічними показ-
никами сироватки крові не є істотною.  

Підвищення або зниження біохімічних показників си-
роватки крові в кінці досліду порівняно з початковим рівнем 
обумовлені віковими особливостями ягнят. 

Висновки. 1. Установлено перспективність викорис-
тання і позитивний вплив ультрадисперсної суспензії наноа-
лмазів на хімічний склад молока вівцематок, який позначив-
ся на збільшенні вмісту масової частки жиру та значному 

зниженні вмісту соматичних клітин.  
2. Суспензія наноалмазів забезпечує незначне під-

вищення інтенсивності росту, рівня збереженості ягнят та 
загального фізіологічного стану.  

3. Введення ультрадисперсної суспензії наноалмазів 
різними способами (перорально і підшкірно) не мала істот-
ної різниці.  

На нашу думку для подальшого виявлення механіз-
му впливу суспензії наноалмазів на організм овець варто 
провести тривалішу перевірку його використання з залучен-
ням до груп більшої чисельності тварин та розширення 
низки фізіологічних досліджень. 

Автори публікації висловлюють глибоке визнання і 
вдячність дирекції та головним фахівцям ДП ДГ ,, Гонтарів-
ка” за надану можливість у проведення досліджень і мето-
дичну допомогу в їх реалізації, зазначені на різних стадіях 
обговорення цінні зауваження та корисні побажання. 
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Borodin, V.G.  
Detonation synthesis ultrafine suspension of nanodiamonds influence at ewes productivity, lamb growth rate and 

some biochemical parameters of blood serum  
The article highlights the results of 0.005 % and 0.02 % ultra-fine suspension of nanodiamonds introduction effective meth-

ods  determination and perspectives of using as a possible activator physiological and biochemical status and improvement of the 
productive qualities of Kharkov interbreed type of Prekos sheep. Implementation of tasks of the work included the use of complex 
conventional analytical, zootechnical, biochemical, biometric methods. During the previous experiments the chemical composition of 
ewes’ milk improvement was established, with fat content increasing and a somatic cells significant reduction. In particular, by the 
content fat content, ewes of the experimental group had a slight advantage of 5.7 % over the representatives of the control group, 
whereas by the protein content, on the contrary, were inferior – by 13.3 %. The dry matter, dry skim and lactose mass content were 
almost at the same level. The suspension of nanodiamonds for the young animals provided a slight increase in the growth rate, 
preservations level and the improvement of the general physiological state. In general, for the period from 20 days to 3 months of 
age, the suspension of nanodiamonds increased the average daily growth of experimental lambs, which were 10.6–11.3 % higher 
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than the control ones, which led to an increase of live weight during weaning at 6.7 % and 6.9 % against control. In addition, a slight 
increase of total protein by 2.7 and 8.6 %, albumin – by 2.2 and 3.1 %, gamma globulin – by 5.6 and 1.8 %, A / D ratio – by 9.5 and 
13.5 % and glucose – by 1.6 % in serum of young animals of the experimental groups at the end of the experiment in both cases of 
comparison indicates an increase in blood-forming functions and a certain increase of metabolic processes, which is confirmed by 
higher body mass. However, these differences were at the trend level. Nanodiamonds suspension administration in various ways 
(oral and subcutaneous) had no significant difference. In order to further identify the mechanism of the effect of the suspension of 
nanodiamonds on the sheep organism, a longer test of its use should be conducted with the involvement of larger animal groups and 
the expansion of a number of physiological studies. 
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